

# 为让哥哥苏东坡安心当官，放弃早早做官的机会 给5个女儿办风光婚礼，几乎花光毕生积蓄 苏辙为何70岁才买“首套房”？

□李开周

最近，很多网络文章在谈苏东坡和弟弟苏辙的关系。有的夸苏辙是“大宋第一暖男”；有的说苏辙不惜用官位给苏东坡赎罪，为了拯救哥哥才一路做到宰相，处处以兄长为先……在真实的历史当中，苏辙对苏轼确实很好，好的程度，称之为“大宋第一暖男”并不为过。

## 为了侍奉父亲

### 苏辙让哥哥苏东坡先步入仕途

唐宋八大家，苏家占了三个：苏洵、苏轼、苏辙。其中苏洵是老爸，苏轼是大哥，苏辙是小弟。事实上，苏洵总共生了三个儿子，大儿子名叫苏景先，在苏轼3岁那年不幸夭折了。

苏轼和苏辙同父，但未必同母，因为苏洵娶有一妻二妾，妻子姓程，两个小妾分别姓杨和任。程氏生了苏轼，史有明载，但苏辙是谁生的呢？可能是程氏生的，也可能是杨氏或者任氏生的。苏轼和苏辙在同一年结婚，那年苏轼19岁，苏辙才16岁。婚后第二年，哥俩就跟随父亲苏洵进京考进士。苏轼和苏辙同时考中，但苏洵却落榜了。考中进士后，哥俩又参加国家公务员选拔考试，都没能通过。直到公元1061年，哥俩再次进京，终于在最高级别的选官考试（时称“制举”）中取得优异成绩。当时苏轼26岁，苏辙23岁。

公元1062年，苏轼正式进入官场，被派往陕西做官，而苏辙则谢绝了朝廷的派遣，留在京城开封侍奉苏洵。苏辙在陕西凤翔府（今宝鸡市）当了三年“签判”，苏辙则在开封侍奉了三年老爸。也就是说，为了向父亲尽孝，同时也为了让哥哥安心工作，苏辙放弃了早早做官的机会。

## 向皇帝上书求情

### 宁可交出官职只求救哥一命

公元1065年，苏轼从陕西回到开封，改做京官。眼见哥哥回京，父亲有人侍奉了，苏辙才前往河北大名府担任推官，那是他在官场的第二份工作。推官，唐朝开始设置，仅次于判官、掌书记，掌管狱讼之事。

苏辙到大名府一年后，父亲就去世了，苏辙和苏轼扶柩还乡，丁忧守制，直到1069年才再次进京。进京后，苏轼在开封府做推官，苏辙被派往陈州（今河南周口）做教授。10年后，即1079年，苏轼在浙江湖州当知州的时候，发生了著名的“乌台诗案”。



1079年八月十八，苏轼被押解到开封，当天深夜下了大狱。苏辙先托京城友人打探案情，然后向皇帝宋神宗上书求情。这篇文章叫《为兄轼下狱上书》，全文有几百字，大意是说：“微臣早年丧父，与兄长苏轼相依为命，如今得知他被捕入狱，全家惊恐。我哥苏轼本性并不坏，仅仅是天性耿直，爱发议论，被人抓住了把柄。微臣愿意将所有官职还给朝廷，只求陛下开恩，不敢奢望您免去他的罪过，但愿您能饶他一死。”苏辙与苏轼的兄弟感情向来深厚，所以这篇文章发于肺腑，绝无水分。

## 误以为被判死刑

### 苏轼给弟弟留诗托付全家

宋人笔记《萍洲可谈》记载，苏轼被捕，惊慌失措，妻儿在后面大哭跟随，走到湖州西门时，苏轼朝天高喊：“子由，以妻子累尔！”意思是希望远方的苏辙能听见，自己生死未卜，只能将老婆孩子托付给他了。

另一部宋人笔记《避暑录话》记载，苏轼入狱，未知生死，让大儿子苏迈探听案情，如果听到宣判死刑的噩耗，就送一条鱼到狱中。哪知一个月以后，苏迈离京借钱，请亲戚送牢饭，亲戚误送腌鱼。苏轼见鱼大惊，写绝命诗寄给苏辙：“圣主如天万物春，小臣愚暗自亡身。百年未满足先偿债，十口无归更累人。是处青山可埋骨，他年夜雨独伤神。与君世世为兄弟，又结来生未了因。”诗意很明确，先说将一家老小托付给苏辙，又说但愿来生还能跟苏辙做兄弟。

不过，当时宁可罢官也要为苏轼求情的人还有很多，其中包

括驸马王诜、苏辙的上司张方平、苏轼的同乡范镇、苏轼的同学章惇、苏轼的学生黄庭坚、黄庭坚的舅舅李常、黄庭坚的岳父孙觉、王安石的弟弟王安礼……这些人都是官员，有的还是高官。后来苏东坡出狱，流放黄州，这些求情者也都要受到牵连，有的被罢官，

有的被降级，有的被罚款。

## 比哥哥城府深

### 谨慎个性让苏辙后半生升官更快

比较哥俩的性格，苏东坡更加直率，更加幽默，更喜欢开别人玩笑，所以树敌较多。苏辙呢？少年老成，城府较深，所以在后半生升官更快。

宋哲宗在位时，奶奶高太后垂帘听政，苏轼兄弟都得到重用。苏轼从杭州州判升礼部侍郎，又从礼部侍郎升礼部尚书。苏辙从户部侍郎升御史中丞，又从御史中丞升尚书右丞。宋朝搞的是群相制度，朝堂上一群宰相，其中“尚书右丞”只比“尚书左丞”低半级，相当于副宰相。到这时候，苏辙的官位已经比苏轼高了。

苏辙为什么能做更大的官呢？因为那时候实际上的国家领导人并非宋哲宗，而是高太后。高太后就非常谨慎，所以更喜欢生性谨慎的苏辙。公元1091年六月，西夏十万大军入侵陕西，高太后召集群臣商讨对策，另外几个宰相都主张出兵反击，苏辙却极力反对。苏辙说：“出兵先看占不占理，如果我方不占理，坚决不能出兵。西夏为什么出兵十万来打我们呢？因为我们对不起西夏。边疆守将跟西夏交战，属于贪功生事，于我大宋不利，朝廷应该申斥守将。”

直到高太后离世，宋哲宗亲政，苏辙的相权很快就被剥夺。

## 父亲举债买房

### 巨额外债主要由苏东坡偿还

苏辙有几首诗提到买房的

事，其中一首五言诗的开头是：“我老无定居，投老旋求宅。”另一首五言诗的开头是：“我老未有宅，诸子以为言。”还有一首七言诗：“我年七十无住宅，斤斧登登乱朝夕。”诗意都差不多，都是说自己到晚年还没有房子。

其实苏辙早年在开封是有房子的，但那是父亲苏洵买的，位于开封内城西门附近，取名“宜秋园”，又叫“南园”。苏洵一辈子没考中进士，晚年靠欧阳修举荐才当上九品小官，俸禄极低，根本付不起房款，向同乡大臣范镇借了很多钱。这笔债主要由苏东坡偿还。苏东坡做官早，前半生的官位也比苏辙高，有能力替父亲还债。

乌台诗案之后，苏轼和苏辙先后被贬，不在京师居住，于是托人卖掉了宜秋园。此后苏轼在黄州建造“雪堂”，苏辙在筠州建造“东轩”，都属于“自建房”。后来哲宗即位，二人回京，苏轼在常州宜兴买下一座农庄，苏辙仍旧没有买房，但在开封城郊买了几百亩农田，租给佃户耕种。

## 厚嫁五女开销太大

### 苏辙到70岁才买了第一套房

苏辙买房是在70岁那年，地点是在颍州（今河南禹州），房子是一座破旧的大院子，将近百间，最后被苏辙扩建到百余间。那是苏辙第一次买房，也是最后一次。苏辙官至宰相，俸禄极其优厚，为何到70岁才买房？倒不是他不想买，而是因为他开销太大了。苏辙总共生了七个女儿，其中两个夭折。为了让五个女儿出嫁得风光一些，苏辙几乎花光了毕生积蓄。据苏辙的孙子苏籀在《栾城遗言》一书中记载，仅仅是第五个女儿出嫁，苏辙就卖掉了开封城郊的几百亩地，换来9400贯铜钱，全部做了嫁妆。按照购买力，这9400贯铜钱相当于现在人民币750万元。

为了嫁闺女，竟然卖地卖房甚至还要借债，现代人听了可能会感到稀奇，其实在宋朝一点儿也不稀奇。宋朝家训经典《袁氏世范》写道：“当早为储蓄衣裳、妆奁之具，及至遣嫁，乃不费力。若置而不问，但称临时，此有何术？不过临时鬻田庐。”生了女儿就要早早地准备嫁妆，假如等到出嫁时才去准备，怎么来得及呢？恐怕只能卖房子卖地了。

宋朝盛行厚嫁之风，苏辙刚好有五个女儿，所以苏轼在写给同学章惇的一封信里感叹：“子由有五女，负债如山积。”

